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ORGANIZAREA CEREMONIILOR ÎNCORONĂRII
DE LA 10 MAI 1881

Suzana Bodale

La o primă vedere, analiza unei încoronări şi a serbărilor care o înconjoară
ar putea să se facă după o schemă standard, deoarece, uneori, momentele
ceremoniilor se repetă secole întregi. În cazul evenimentelor de la 10 mai 1881,
situaţia este mult diferită, pentru că România se află în pragul unei realităţi noi,
a consacrării unui regat constituţional, apropiat ca statut de variantele occi-
dentale existente în epocă.

Proclamarea neaşteptată a regalităţii, la 14 martie 1881, a degrevat ziua de
10 mai de tensiunile politico-diplomatice inerente (deoarece rapoartele diplo-
matice o tot aminteau ca o foarte posibilă dată a adoptării statutului de Regat),
creându-se, astfel, un interval de timp rezonabil organizării detaliate a sărbătorilor
încoronării. În consecinţă, 10 mai 1881 se prezintă ca un moment al bucuriei,
fiind o chintesenţă a eforturilor politice anterioare, consacrate adoptării titlului de
Alteţă Regală, proclamării regatului şi a rezolvării problemei dinastice. Astfel,
sub coordonarea guvernului condus de Dimitrie Brătianu, sunt consacrate trei
zile (10-12 mai 1881) acestor ceremonii. Ele prezintă două mari planuri, al
încoronării propriu-zise şi pe cel al sărbătorilor populare. De altfel, scopul
prezentului studiu este de a analiza fiecare dintre componente, insistându-se
asupra minuţiozităţii pregătirii şi a simbolisticii ataşate.

Încoronarea ni se pare foarte interesantă pentru că suntem în faţa unor
elemente de o noutate absolută. Astfel, se consacră un alt titlu monarhic, cel de
rege, şi, de asemenea, o situaţie inedită: faptul că această transformare se aplică
în cazul unei domnii care dura deja de 15 ani, deci, era o schimbare „din mers“,
dar care trebuia să se imprime ca atare în actele, uzanţele diplomatice şi în
mentalul colectiv.

Ceremonia cunoaşte un preambul, pe 9 mai 1881, când se binecuvântează
cele două coroane. Dacă amănuntul privitor la faptul că regele Carol I a purtat o
coroană făurită din oţelul unui tun capturat la Plevna este arhicunoscut, mai
puţin se ştie despre alte proiecte privitoare la natura materialului acesteia. Ca
atare, a existat propunerea venită din partea guvernului de a i se lucra o coroană
de aur, cu pietre preţioase, foarte scumpă, de aproximativ o jumătate de milion
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de lei1, sumă ce avea să fie adunată prin subscripţie publică2. Carol refuza, aşa
cum a procedat mereu când considera că situaţia financiară a ţării nu era foarte
bună, ca de exemplu, în privinţa alocării unui buget, considerat de el prea mare
pentru Casa Regală, sau a unei dote pentru Elisabeta, la sosirea în ţară, după
căsătorie.

Mai multe comentarii se impun asupra iniţiativei de recuperare a coroanei
voievodale a lui Ştefan cel Mare, pentru că, în epocă, se credea că aceasta mai
exista, undeva, pe teritoriul Austro-Ungariei. De aceea, agentul nostru diplo-
matic la Viena, Ion Bălăceanu, era însărcinat să vorbească cu experţi în
domeniu, să o caute prin muzeele din Cracovia şi prin bisericile din Praga,
trimiţând chiar în ţară un catalog cu imaginile coroanelor descoperite3. În
acelaşi sens, se pronunţă şi Hoyos, agentul austriac la Bucureşti, care îi raporta
lui Haymerle încă de pe 15 aprilie 1881: „Nu pot preciza care este situaţia
exactă a acestei coroane, care, după unii, provine de la Ştefan cel Mare, după
alţii, de la prinţul valah Mârza sau în posesia cui s-o fi aflând ea în Cracovia“4.
Încercarea de a se recupera o asemenea coroană se leagă de dorinţa mai veche
de a se legitima prezenţa dinastiei străine pe tronul României. De fapt, se căuta
şi crearea unui arc peste timp, care să realizeze continuitatea între glorioşii
voievozi din vechime şi noul rege. Titlul ar fi fost astfel mai uşor de acceptat, cu
atât mai mult cu cât acesta fusese şi unul dintre „argumentele strategice“ ale lui
I.C. Brătianu, care repeta sistematic că românilor le este specifică monarhia şi
că este dreptul lor să-şi numească conducătorul după cum doresc, rege sau chiar
împărat.

Eşecul acestui demers a trimis la ideea coroanei de oţel. De altfel, condu-
cerea trupelor româno-ruse spre victorie în războiul de la sudul Dunării din
1877 a fost fapta cea mai de seamă a domniei lui Carol de până atunci şi cea
care l-a apropiat cel mai mult de supuşii săi. Deci, practic, încoronarea de la 10
mai 1881 vine să confirme naşterea unui simbol al noului Regat, o coroană
sobră5, cu siguranţă, în spiritul unui Hohenzollern, dar ancorată în faptele de
glorie ale posesorului său.
                                                          

1 De remarcat, prin comparaţie, că pentru toate activităţile din cele trei zile ale încoronării
Camera a votat, pe 4 mai 1881, un necesar de 125.000 lei; v. şi „Timpul“, 24-25 aprilie 1881.

2 Ibidem, 4-5 mai 1881.
3 Ministerul Afacerilor Externe, fond Arhiva Istorică, vol. 133, f. 565-566 (în continuare:

M.A.E., fd).
4 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale-Bucureşti, fd. Casa Regală, dos. 12/1881,

f. 79, Hoyos către Haymerle, Bucureşti, 15 aprilie 1881 (în continuare: D.A.N.I.C. Bucureşti, fd.)
5 Constantin Moisil, Însemnele regalităţii române, în vol. Regii României – o istorie

adevărată, f.l., Editura „Tess Expres“, 1998, p. 58: „Realizată de Arsenalul Armatei din
Bucureşti, coroana regală are o formă obişnuită pentru un însemn de asemenea rang, adică un
cerc frontal de oţel, împodobit cu pietre oblonge, rombice şi perle tot de oţel. De la marginea
superioară a cercului, se desfăşoară opt fleuroane mari, alternând cu opt fleuroane cu colţi mai
mici, terminaţi în perle. Din vârfurile fleuroanelor pleacă spre mijlocul coroanei opt lame
înguste, de formă arcuită şi împodobite cu mărgăritare, care se unesc într-un glob, în care se află
înfiptă crucea «Trecerea Dunării». Toate elementele coroanei sunt de oţel, cu excepţia căptuşelii
de catifea purpurie“.
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Pe 9 mai 1881, Bucureştiul era deja pregătit pentru ceremonii. Astfel,
sosiseră, pe lângă „deputăţiile“ din toată ţara, mii de oameni îmbrăcaţi în straie
de sărbătoare; se ridicaseră estrade pe principalele trasee ale serbărilor, iar
magazinele şi străzile erau ornate cu steaguri şi ghirlande. De asemenea, princi-
palele cotidiene tipăriseră încă de la 23 aprilie 1881 programul paradelor6, aşa
încât oraşul era înţesat de oameni interesaţi de anumite momente ale eveni-
mentelor. Cea mai mare aglomeraţie se înregistrează pe Calea Victoriei, Strada
Carol I şi pe Bibescu-Vodă, fiindcă pe aici trecea cortegiul care ducea la Mitro-
polie coroanele, de oţel pentru rege şi de aur7 pentru regină. Aşa cum remarca şi
presa vremii8, în jurul orei 17, circulaţia pe aceste artere era foarte anevoioasă,
apariţia „Cortegiului Coroanelor“ creând linişte printre asistenţă. Astfel, de la
Consiliul de Miniştri spre Casa de Depuneri, Lipscani şi până la Mitropolie, se
îndreptau doi poliţişti epistaţi, după care urma trăsura comisarului Lahovary,
un pluton de roşiori, trăsura prefectului Capitalei (Radu Mihaiu), şareta închisă
– de gală – cu şefii Camerelor (Ion Ghica şi C.A. Rosetti) ce însoţeau coroanele,
apoi, veneau trăsurile deschise ale miniştrilor şi, ca ariergardă, un pluton de
călăraşi. La Mitropolie, răsunau clopotele şi trâmbiţele, iar alaiul era întâmpinat
de toţi înalţii clerici ai României vremii. Mitropolitul primat, respectiv, epis-
copul de Severin duceau coroanele în faţa iconostasului, unde patru elevi ai
Şcolii Militare din Bucureşti cu drapele formau garda de onoare din jurul
altarului. Prin urmare, la ora 17, în toate bisericile din ţară se oficia slujba de
binecuvântare a celor două coroane, după care cortegiul se întorcea pe acelaşi
traseu la Preşedinţia Consiliului de Miniştri.

Preocuparea pentru festiv şi paradele stradale era ilustrată prin defilarea pe
muzică veselă de fanfară, în jurul orei 20, a purtătorilor de torţe, adică a ofi-
ţerilor şi soldaţilor din toate armele. Apoi, între orele 21-24, perechea regală şi
oaspetele de onoare Leopold de Hohenzollern treceau prin Bucureşti pentru a
vedea stadiul pregătirilor.

În ceea ce priveşte motivele care au dus la defalcarea momentului bine-
cuvântării coroanelor de cel al încoronării propriu-zise, credem că explicaţia
rezidă în însăşi natura actului care s-a realizat pe 10 mai 1881, când s-a produs
consacrarea un regat constituţional, caracterizată prin detaşarea de elementele
ceremoniei religioase. Exista deja modelul clasic al încoronării lui Ludovic-
Filip d’Orlèans, care s-a limitat doar la a jura pe constituţie. Pe de altă parte, nu
trebuie să omitem nici particularităţile religioase: suntem în faţa unei situaţii
când regele e catolic, regina luterană, într-o ţară care putea accepta doar o
ceremonie religioasă ortodoxă. Prin separarea celor două momente se permitea,
practic, efectuarea unei slujbe de binecuvântare tradiţionale, care să respecte
credinţa românilor, deoarece, aşa cum menţiona şi agentul diplomatic francez
Ducros-Aubert, „Carol fiind catolic, încoronarea nu se poate face într-o
                                                          

6 „Românul“, 23 aprilie 1881.
7 Coroana este executată de firma „Rish & Fiul“, de aur, fără pietre preţioase.
8 „Românul“, 11 mai 1881.
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biserică ortodoxă, alegându-se terenul din faţa Mitropoliei, astfel încât
mulţimea să fie satisfăcută“9.

Ziua de 10 mai, deja încărcată de semnificaţiile mai vechi cunoscute, în
anul 1881 a căzut, în chip sărbătoresc, într-o duminică. Încă de la orele 6 ale
dimineţii, se auzeau 21 de salve de tun în Bucureşti şi câte 101 de lovituri în
judeţele unde exista această armă10. De asemenea, traseul care lega Gara
„Târgovişte“ din capitală11 de Mitropolie12 era deja plin de oameni13, deşi
vremea era ploioasă, iar, la un moment dat, din această caută chiar s-au impus
schimbări în programul oficial.

De la zece şi jumătate, pe ambele părţi ale arterelor Victoria, Carol I şi
Rahova, cu drapelele desfăşurate, se întindeau trupele garnizoanei şi cele ale
gărzii naţionale. Apoi, pe Bibescu-Vodă şi pe Calea Rahovei, o latură era
rezervată corporaţiilor de meseriaşi, iar cealaltă elevilor de la liceele publice şi
private. Mai mult, de-a lungul Şoselei Mitropoliei erau înşirate toate delegaţiile
oficiale din ţară14. Acestea începeau cu preşedintele Comitetului Executiv
Permanent, C. Porumbaru15, şi cu cel al Consiliului Comunal purtând drapelul.
Continuau cu delegaţiile rurale, „deputăţiile“, care erau dispuse de la poarta
interioară a Mitropoliei până la tribuna ridicată acolo, în direcţia Camerei. În
curtea importantului edificiu, s-a construit şi estrada oficială, unde, până la ora
11, au sosit parlamentarii, agenţii diplomatici ai puterilor străine16 şi alţi invitaţi
speciali.

La orele prânzului avea loc plecarea majestăţilor lor de la Palatul Regal, pe
traseul Calea Victoriei–Lipscani–Şelari–Calea Rahovei–Bibescu-Vodă, până la
Mitropolie. Acest drum a fost marcat cu 101 salve de tun. Impresionantul
convoi era alcătuit din prefectul capitalei, mareşalul Curţii, fanfara roşiorilor, un
                                                          

9 D.A.N.I.C., Microfilme, Franţa, vol. 4, R. 47, f. 250, Ducros-Aubert către Saint Hilaire,
Bucureşti, 10 mai 1881.

10 „Românul“, 23 aprilie 1881.
11 Acesta era locul de unde începea formarea convoiului festiv, după preluarea „actorilor

principali“ sosiţi cu trenul de la Cotroceni.
12 Aici urma să fie oficiată ceremonia de încoronare propriu-zisă.
13 Pe Calea Griviţei, întâlnim oameni la ferestre, la balcoane, pe acoperiş, lângă Palatul

regal, deoarece credeau că de acolo se va forma cortegiul; v. şi „Românul“, 11 mai 1881.
14 Au fost 146 delegaţi din Argeş, 52 din Botoşani, 57 din Brăila, 88 din Bacău, 108 din

Buzău, 50 din Covurlui, 80 din Constanţa, 120 din Dâmboviţa, 49 din Dorohoi, 72 din Fălciu, 155
din Gorj, 91 din Ialomiţa, 196 din Mehedinţi, 85 din Muscel, 59 din Neamţ, 102 din Olt, 85 din
Putna, 152 din Prahova, 77 din Roman, 114 din Romanaţi, 86 din Râmnicu Sărat, 47 din Suceava,
75 din Tutova, 133 din Teleorman, 54 din Tecuci, 64 din Tulcea, 165 din Vlaşca, 57 din Vaslui;
în total, aproximativ, 4.000 de delegaţi, pe stradă fiind însă mai multe persoane, deoarece mulţi au
venit cu soţiile sau chiar cu întreaga familie; v. şi „Românul“, 23 aprilie 1881.

15 El era responsabil cu organizarea serbărilor.
16 Doar Austro-Ungaria a trimis un reprezentant special pentru a participa la încoronare,

ceea ce a creat controverse, deoarece numitul a fost locotenent-mareşalul Bauer, guvernatorul
Transilvaniei; faptul trădează însă dorinţa de a se lega nişte relaţii oficiale noi, avantajoase la
Dunăre; v. şi D.A.N.I.C., fd. Casa Regală, dos. 12/1881, f. 81. De asemenea, a existat şi un
reprezentant din partea Spaniei, dar însărcinat cu o altă misiune, care a asistat din politeţe şi
pentru a-şi onora gazdele.
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escadron din acest corp de oaste, drapelele armatei, regele călare, înconjurat de
Statul Major, trăsura reginei, aflată alături de cumnatul Leopold de
Hohenzollern şi de fiii acestuia (Ferdinand şi Carol, prin care se legitima conti-
nuitatea dinastică), doamnele de onoare, iar, în final, un escadron de cavalerie.
Pe toată durata deplasării au bătut clopotele şi s-a auzit muzica militară. La
poalele colinei Mitropoliei, cortegiul era întâmpinat de cele mai înalte feţe
bisericeşti, în frunte cu Mitropolitul primat, la care se adăugau şefii celor două
Camere şi primul-ministru alături de soţiile lor.

Din acest tablou putem distinge clar simbolistica ceremoniei. Astfel,
asistăm la o împletire, pe de o parte, între elemente ale tradiţionalei „ungeri“,
prin plasarea încoronării la Mitropolie şi prin prezenţa celui mai înalt ierarh, iar
pe de altă parte, la confirmarea regatului constituţional, prin rolul jucat de repre-
zentanţii Parlamentului şi al Guvernului.

Pe fundalul cântărilor religioase, mitropolitul întâmpina mai întâi alaiul cu
Sfânta Evanghelie şi cu crucea, apoi rostea Psalmul al 8-lea. În continuare,
regele şi regina, însoţiţi de prinţul Leopold de Hohenzollern şi de cei doi fii ai
acestuia, luau loc pe tronurile amplasate în pavilionul oficial, ridicat imediat la
ieşirea din biserică ca să asiste la Te Deum-ul ţinut de mitropolitul primat. Tot
în acest scop au luat loc în aceiaşi tribună şi membrii corpului diplomatic, suita
regală, miniştrii etc. Cu acest prilej, marele ierarh spunea încă o rugăciune
pentru coroane, stropindu-le cu agheasmă, ca o împlinire a binecuvântării
săvârşite în ziua anterioară. Ulterior, în timp ce se cânta „Imnul Coroanei“, se
apropiau de odoare cei doi preşedinţi ai Camerelor, iar mitropolitul primat,
respectiv cel al Moldovei şi Sucevei îi întâmpinau, în timp ce coroanele erau
ridicate pe perne de catifea roşie. Apoi, cu toţii, se îndreptau spre treptele de jos
ale estradei regale. Preşedinţii primeau coroanele, le treceau către doi colonei
din garda de onoare, mitropolitul primat intona încă o rugăciune, iar corul cânta
„Mulţi ani!“. Ulterior, Carol şi Elisabeta semnau „Pergamentul Coroanei“, după
ce acelaşi lucru fusese săvârşit de mitropoliţi, preşedinţii Camerelor, de
preşedintele Curţii de Casaţie, de primul-ministru, miniştrii şi de Leopold, în
numele fiului său Ferdinand, moştenitorul tronului, în vârstă de doar 16 ani.
Între timp, corul cânta „Imnul naţional“, iar regele încredinţa documentul minis-
trului cultelor, Vasile A. Urechia, pentru a fi păstrat în Arhive.

Era, deci, o ceremonie extrem de simplă, care a creat un pic de nedumerire
în epocă, mai ales printre reprezentanţii diplomatici ai unor monarhii tradi-
ţionale. De exemplu, White, trimisul britanic menţiona: „Coroanele nu au fost
deloc purtate pe parcursul ceremoniei“17. De asemenea, încă de pe 15 aprilie,
Hoyos îşi informa guvernul de la Viena că: „După cum am aflat din surse foarte
sigure, nu va fi nici o încoronare în adevăratul sens al cuvântului, nici «o
ungere», ci totul va consta într-o ceremonie pur religioasă. În acest scop,
majestăţile lor se vor duce cu mare pompă şi suită la Mitropolie şi chiar acolo
                                                          

17 D.A.N.I.C., Microfilme, Anglia, vol. 22, R. 131, c. 182, White către Grandville,
Bucureşti, 11 mai 1881.
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îi va binecuvânta mitropolitul. Dacă ar sta la dispoziţie coroana (amintită chiar
în raportul de astăzi lit. B), atunci aceasta va fi adusă regelui, fără însă ca
majestatea sa să o pună pe cap“18. Ducros-Aubert menţiona la rândul său că:
„Încoronarea a creat multe probleme, deoarece trebuiau conciliaţi monarhiştii
tradiţionalişti cu tendinţele liberale ale Constituţiei. Astfel, s-a propus ca
mitropolitul primat să ia coroana, să o dea preşedinţilor Camerelor, care, în
calitatea lor de reprezentanţi ai poporului, să-l încoroneze pe Carol, iar acesta
pe regină. Acest protocol este în dezacord cu tradiţiile Casei de Hohenzollern,
prin urmare, s-a decis să fie aduse coroanele în faţa majestăţilor lor şi atât. Se
rezolvă, aşadar, şi problema religioasă, pentru că regele este catolic, iar regina
protestantă“19.

Acest tip de încoronare poate părea lipsit de elementul spectacular, dar
considerăm că a reprezentat tot ceea ce se putea face în acord cu evoluţia
istorică a ideii de monarhie din ultima parte a secolului XIX. De „ungerea“ tipic
medievală nu putea fi vorba, fiind clar incompatibilă cu monarhia consti-
tuţională. Pe de altă parte, era puţin cam riscant să acorzi preşedinţilor
Camerelor dreptul de a încorona prinţi de sânge. Aceasta cu atât mai mult cu cât
votul era cenzitar, deci, ideea că Parlamentul este într-adevăr mandatarul
întregului popor este amendabilă. De asemenea, trebuie analizată şi relaţia
dintre puteri, căci e oarecum hilar ca aceia care au avut dreptul să-l încoroneze
pe rege să-şi piardă mandatul printr-un simplu decret de dizolvare semnat de
şeful statului. Şi, nu în ultimul rând, s-a ţinut cont şi de faptul că un
Hohenzollern „nu putea primi coroana din noroi“, existând deja un model al
încoronării consacrat în 1871, la Versailles, de împăratul Wilhelm. Confesiunile
diferite ale majestăţilor lor făceau, practic, imposibilă încoronarea reginei de
către rege, căci nimeni nu putea accepta impunerea catolicismului în faţa lutera-
nismului. Ţinând cont de toate aceste elemente, remarcăm totuşi că momentul
nu a fost lipsit de încărcătura simbolică şi că nu a părut banal sau improvizat.
Era un melanj corect creat între tradiţie (amintită prin desfăşurarea ceremoniei
la Mitropolie, prin Te Deum-ul de binecuvântare şi sfinţire oficiat de mitro-
politul primat, prin cântările bisericeşti specifice) şi uzanţele unui regim consti-
tuţional, consfinţirea regatului constituţional fiind marcată, evident, de prezenţa
celor doi preşedinţi ai Camerelor. La toate aceste aspecte se adăugau, în mod
fericit, conducerea coroanelor la baza tronurilor de toţi cei patru importanţi
oameni de stat, mitropoliţii, respectiv, şefii Parlamentului, precum şi trecerea
coroanelor celor doi colonei din garda de onoare pe durata semnării documen-
tului încoronării. Faptul îi introducea pe reprezentanţii armatei în ceremonie,
adunând mai multe forţe în jurul tronului, amintind de una dintre atribuţiile
vechilor spătari şi, de ce nu, demonstrând legitimitatea momentului de la 10 mai
1881, dată de victoriile de la sudul Dunării din 1877.
                                                          

18 D.A.N.I.C., fd. Casa Regală, dos. 12/1881, f.79, Hoyos către Haymerle, Bucureşti, 15
aprilie 1881.

19 D.A.N.I.C., Microfilme, Franţa, vol. 4, R. 47, f. 273v-274, Ducros-Aubert către Saint-
Hilaire, Bucureşti, 25 mai 1881.



ORGANIZAREA CEREMONIILOR ÎNCORONĂRII DE LA 10 MAI 1881

Xenopoliana, XIV, 2006, 1–4 115

Încoronarea a mai avut însă o parte oficială, şi anume întoarcerea majes-
tăţilor lor la Palatul regal pentru a primi felicitările corpului diplomatic,
respectiv, ale diferitelor delegaţii. Deplasarea se făcea în aceeaşi ordine ca la
sosire, prin Bibescu, Calea Rahovei, Carol I şi Calea Victoriei. Pe lângă suita
regală, mai participau corpul diplomatic, suita lui Leopold de Hohenzollern şi
mai multe grupuri, al veteranilor de la 1848, de la 1877, ale deputaţilor din
divanele ad-hoc, trăsurile mitropoliţilor, ale senatorilor, urmate de cortegiul
coroanelor, însoţite de patru generali, patru colonei şi patru drapele decorate cu
„Steaua României“. Mai veneau apoi trăsurile deputaţilor, ale Înaltei Curţi de
Casaţie, consiliului municipal Bucureşti, ale delegaţiilor comunale din Iaşi şi
Craiova, ale Academiei, ale rectorilor şi decanilor de la Iaşi şi Bucureşti sau ale
magistraţilor. Câte opt în rând urmau delegaţii din judeţe, profesori, elevi,
studenţi, meseriaşi, coloniile străine, iar, la final, un pluton de dorobanţi20.
Trupele prezentau armele pe tot parcursul deplasării.

La Palat, în sunetele fanfarei care aştepta în curte, coroanele erau duse în
Sala Tronului de către cei doi preşedinţi, după ce, în prealabil, intraseră mitro-
poliţii, membrii corpurilor legiuitoare, înalţii magistraţi, înalţii clerici, rectorii şi
decanii. Preşedintele Senatului oferea coroana regelui, iar cel al Camerei,
plecând un genunchi, prezenta coroana reginei, spunând: „Doamnă, naţiunea pri-
vindu-te, frumoasă se vede!“, după care săruta mâna întinsă de suverană. Astfel,
totul era pregătit pentru momentul festiv al discursurilor, ţinute de Ion Ghica,
şeful Senatului21, căruia îi răspundea, ţinând coroana în mână, Carol22 însuşi.
                                                          

20 „Timpul“, 14 mai 1881.
21 „Sire, Doamnă. Astăzi, România se încoronează pe sieşi punând coroana regală pe

capetele majestăţilor voastre. Astăzi, ea culege laurii înţelepciunii şi bravurii sale. Astăzi, vitezul
ei căpitan, care a avut o nestrămutată credinţă în valorile naţiunii, devotament pentru libertatea
şi binele ei, primeşte din mâinile naţiunii şi pune pe capul său, simbolul suveranităţii României,
emblema stabilităţii şi a asigurării viitorului. Poartă, Sire, poartă, Doamnă, cu fală şi credinţă
această coroană regală! Ea stă neclintită pe capetele voastre, căci s-a oţelit prin sângele nostru
şi s-a întărit prin devotamentul şi iubirea noastră. Urmaşii voştri o vor purta cu o la fel de mare
mândrie şi tărie şi dinastia voastră va fi tot atât de naţională ca şi voi, prin credinţa, prin
amoarea românilor. Trăiască România! Trăiască Regele şi Regina ei! Trăiască dinastia!“; v. şi
„Românul“, 11 mai 1881.

22 „Prin serbarea de astăzi, se sfârşeşte un răstimp de 15 ani, atât de bogat în lupte grele şi
fapte mari. România s-a dezvoltat într-un mod deosebit subt paza Constituţiei şi legilor sale.
Neobosita muncă a oamenilor de stat, vitejia oştirii sale şi nestrămutata mea încredere în puterea
poporului au dus la bun sfârşit cea mai vie dorinţă a tuturor: astăzi s-a întemeiat regatul, o
garanţie sigură pentru viitor. Deci, primesc cu mândrie această coroană; ea e făurită din metalul
unei guri de foc, stropită cu sângele eroilor noştri şi sfinţită de biserică, o primesc ca un simbol
al independenţei şi al puterii României.Ca un scump odor, va fi mărturia timpurilor triste, dar
glorioase: va aminti generaţiilor viitoare vitejia străbunilor şi legătura ce a fost între domn şi
popor. Şi cea mai frumoasă coroană pentru regină, ca şi pentru mine, va fi încrederea şi iubirea
poporului căruia îi aparţin toate gândurile şi simţurile noastre. În faţa acestor steaguri care au
fâlfâit pe câmpul de luptă, în faţa acestor coroane, simbolurile regatului şi împrejurul cărora s-ar
strânge poporul ca ostaşii împrejurul acestor steaguri, în faţa acestor prinoase pentru care s-au
grăbit poporul spre capitală, ne unim în strigătul scump inimilor noastre: «Să trăiască iubita
noastră Românie, astăzi încoronată prin propriile sale mijloace!»; v. şi D.A.N.I.C., fd. Casa
Regală, dos. 4/1881, f. 3.
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Apoi, ministrul de interne anunţa intrarea delegaţilor care prezentau felici-
tările din partea fiecăruia dintre cele 32 de judeţe. Erau admise maximum trei
persoane, numele fiecărei comune fiind anunţat de către delegatul care făcea
urarea, regina mulţumind de pe tron, iar regele şi prinţul moştenitor, stând în
picioare. După aceea, fiecare delegaţie, acompaniată de muzică, era condusă
spre locul unde avea să se desfăşoare un mare festin.

Urmându-se o cutumă veche, delegaţii erau invitaţi la banchetul popular,
care se organiza în Şoseaua Kiseleff, începând cu orele 15. Petrecerea a fost
foarte animată, s-a jucat hora în sunetul muzicii de fanfară, iar, la un moment
dat, şi-a făcut apariţia regele, care a fost puternic aclamat23. Fiecare delegat a
avut voie să ia ca amintire talerul de la banchet, care era de lemn sculptat,
încrustat cu textul: „Serbarea încoronării Regelui Carol I“ şi în mijloc „1881“,
„Carol I“, „Regina Elisabeta“24. Grija pentru cei aproximativ 4.000 de delegaţi
se vede şi din implicarea autorităţilor pentru a le asigura condiţii bune de cazare,
prin răspândirea de către jandarmi în gară a unor fluturaşi cu adrese la care se
găseau locuri de cazare, împărţite după gradul de confort, preţ etc. Este un
indiciu al faptului că acestora li se acorda atenţia cuvenită, în acord cu misiunea
cu care fuseseră însărcinaţi.

Un loc aparte îl ocupau serbările deschise larg publicului, care se remarcau
prin număr, varietate, implicarea unor efective foarte numeroase, perfecta
organizare şi desfăşurarea lor pe durata a trei zile. Relevante sunt cuvintele
oficialului White, care remarca că: „De obicei, românii nu sunt adepţii
demonstraţiilor, dar acum, totul a fost frumos şi foarte bine organizat, puţin
credibil pentru o ţară ca România“25.

Preocuparea deosebită pentru aceste demonstraţii se lega de bucuria care
trebuia să însoţească încoronarea şi, cu siguranţă, de zelul unor organisme
publice. Practic, aceste parade au rămas cu adevărat în mentalul colectiv, despre
ele scriindu-se, în primul rând, când se relata despre 10 mai 1881. Faptul este
lesne explicabil, prin caracterul destul de închis al încoronării propriu-zise. În
lipsa mijloacelor audio-video de astăzi, e clar că, deşi mulţi cetăţeni erau
prezenţi pe traseu, foarte puţini oameni simpli au putut vedea evenimentul.
Apoi, paradele au adus un plus de spectaculozitate. Atât de mult s-au impregnat
în conştiinţa comună, încât, aşa cum am mai menţionat, chiar în multe lucrări cu
caracter istoric, în monografii închinate lui Carol, se suprapune data proclamării
regatului peste cea de 10 mai 1881. Ziua 14 martie păstrează o semnificaţie
„tehnică“, ascunsă ochiului românului de rând şi nemarcată de nici o aniversare
în viitor. De altfel, considerăm că a fost o situaţie care a convenit autorităţilor.
Datorită cadrului festiv, paradelor expansive, relatărilor entuziaste ale presei,
suprapunerii de semnificaţii, poporul a acceptat foarte uşor şi normal noul titlu

                                                          
23 „Timpul“, 17 mai 1881.
24 „Românul“, 11 mai 1881.
25 D.A.N.I.C., Microfilme Anglia, vol. 22, R. 131, c. 190, White către Grandville,

Bucureşti, 13 mai 1881.
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regal. A fost o tactică mult mai adecvată decât cea a unor dezbateri publice, de
exemplu, asupra oportunităţii ca România să adopte un titlu caracteristic mai
ales Apusului.

La succesul acestor sărbători au contribuit Camera, care încă de pe 4 mai
1881 vota bugetul ceremoniilor, Comitetul Executiv Permanent, iar, nu în
ultimul rând, presa de toate culorile, care şi-a adus din plin contribuţia la
dezvoltarea entuziasmului, prin relatările pe larg, prin angrenarea cititorului în
elaborarea de propuneri pentru activităţile acelei zile26 ş.a.m.d. Data de 11 mai
1881 a fost, indiscutabil, cea a defilărilor carelor alegorice, pentru care s-a
pregătit dinainte un cadru propice (s-au ridicat tribune publice27, folosite la toate
paradele, s-a stabilit un program foarte riguros al acţiunii etc.). Propunerea a
fost lansată public tuturor organizaţiilor de meseriaşi care ar fi dorit să participe,
iar implicarea acestora a depăşit cu mult orice aşteptare, fiecare corporaţie
încercând să ofere o imagine a puterii ei printr-o desfăşurare cât mai numeroasă
şi mai fastuoasă. Aşa se explică şi vehemenţa notei de protest şi de dezminţire a
Comitetului executiv al comerţului, industriei, artelor, meseriilor şi diferitor
societăţi din Bucureşti împotriva Prefecturii Poliţiei din capitală şi a altor
funcţionari, care îşi însuşiseră organizarea serbării şi a cortegiului de la 11 mai:
„Această defilare a fost din dorinţa bucureştenilor, nu i-au obligat autorităţile,
iar întreaga organizare a aparţinut Comitetului executiv…, întrunit la
«Concordia», pe 4 mai 1881, în Adunare generală“28, unde s-a stabilit şi
programul29.

Este foarte posibil ca multe dintre modelele carelor să se fi inspirat din
„Festzugul vienez“, din 1880. Au trecut pe linia care legau Şoseaua Kiseleff de
Calea Victoriei, Bulevardul Academiei, Strada Colţii, Piaţa Sf. George, Calea

                                                          
26 Unii cititori au manifestat un fin simţ de observaţie, ca în exemplul: „S-ar crede de

cuviinţă să se cureţe străzile, maidanurile, locurile virane, mocirlele, podurile Dâmboviţei;
dărâmarea zidurilor, a ruinelor şi a ulucilor deterioraţi, cu aspect urât; ospătarii să aibă şorţurile
curate; oltenii să nu facă comerţ cu oi; oamenii care au casele pe traseul convoiului să încerce să
le «feţuiască»; să se cureţe canalele; vânzătorii să ţină preţurile moderate; toţi invitaţii străini să
aibă locuri suficiente în tribunele de la Mitropolie, de pe traseul defilării, de la Palat sau de la
artificii etc.“; v. şi „Românul“, 9 mai 1881.

27 Lojele şi estradele au fost proiectate de arhitecţi, erau frumos decorate şi împărţite de
grade de confort. Astfel de construcţii au apărut lângă Palatul regal, pe Bulevardul Academiei, la
intersecţia dintre Calea Victoriei şi Carol I, lângă C.E.C., la poalele colinei Mitropoliei, în curtea
acesteia etc. A fost şi o afacere foarte profitabilă, deoarece o lojă pentru patru persoane costa 50
de lei, putându-se face rezervări pe mai multe zile; v. şi „Timpul“, 4-5 mai 1881.

28 Ibidem, 15 mai 1881.
29 Programul stipulează, pe articole, din care spicuim aspectele mai importante: cu 6 m

înaintea convoiului veneau preşedintele comitetului, flancat de un membru al comitetului central,
în dreapta, şi de unul al celui executiv, în stânga; câte şase în rând urmau ceilalţi membri;
grupurile erau dispuse pe şase secţii; se defila cu pălăria în mâna dreaptă; ordinea trebuia
respectată, în caz de dezordine, grupul respectiv fiind scos din cortegiu; atelajele trebuiau să aibă
oameni de pază; forţe militare şi civile ajutau la menţinerea ordinii; grupul care întârzia era trecut
la coada rândului; la ora 12, pornea defilarea, pentru ca, la aproximativ orele 14, să se treacă prin
faţa lui Carol, aflat în tribuna de lângă Academie; v. şi „Timpul“, 9 mai 1881.
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Moşilor, Piaţa Sf. Anton, Strada Carol I, Bulevardul Elisabeta30 40 de astfel de
vehicule, reprezentând studenţii, elevii, agricultorii, societatea dramatică, grupul
comercial, societatea căilor ferate, grupul tipografilor, al giuvaergiilor, ceasor-
nicarilor şi argintarilor, al florarilor, societatea „Concordia română“. Urmau
cofetarii, pălărierii, modistele, pantofarii, brutarii, căruţaşii, societatea
„Tramway“-ul, a „Tirului Român“, a vânătorilor, cea israelită, germană, a
„Tinerimii române“, a cârciumarilor, berarilor, lăutarilor, pescarilor, construc-
torilor, lăcătuşilor, spălătoreselor şi turnătorilor. De asemenea, au ţinut să
participe şi societatea de bazalt, de gaz, societatea tapiţerilor, săpunarilor, apei
gazoase, reprezentanţii fabricii de chibrituri, cei de la canalizarea Dâmboviţei,
de la fabrica de efecte militare, tăbăcarii şi trăsurile de ambulanţe31. În
ansamblu, această defilare a oferit o imagine a nivelului dezvoltării economiei
României vremii. Mai mult, reprezenta şi un omagiu adus regelui în ziua
încoronării, care venea să-l completeze pe cel venit pe calea administrativă, din
partea delegaţiilor comunale. Seara a adus reprezentaţii de gală, gratuite, la
Teatrul Naţional, prilej cu care s-a cântat pentru prima dată „Hora reginei“.
Perechea regală şi oaspeţii din Germania au asistat până la orele 22, dar
spectacolele au ţinut toată noaptea.

Cea de a treia zi a ceremoniilor a fost una foarte ploioasă şi, de aceea, s-a
impus amânarea pentru 13 mai a defilării trupelor prin faţa statuii lui Mihai
Bravu şi a focului de artificii32. De asemenea, suflul atmosferei de la Bucureşti
s-a extins în ţară prin slujbele de binecuvântare ale coroanelor şi regilor, dar şi
prin felicitările primite de autorităţile locale. Mai impresionant a fost numărul
covârşitor al telegramelor private sosite la Palatul regal, cărora li se adăugau
cele diplomatice, toate destinate aceluiaşi scop, al felicitării suveranilor noştri.

Cu siguranţă, ziua de 10 mai 1881 a rămas în conştiinţa contemporanilor,
mai ales a martorilor oculari, creând modelul celorlalte încoronări, fiecare,
bineînţeles, brodată cu elemente specifice. Asistăm la naşterea unei tradiţii,
impresionându-ne atât respectul pentru simbolurile deja consacrate, cât şi
decenţa, dar şi entuziasmul sub care s-au desfăşurat ceremoniile primei noastre
încoronări regale.

                                                          
30 Ibidem, 2-3 mai 1881.
31 „Românul“, 12-13 mai 1881.
32 „Timpul“, 12 mai 1881.


